ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О СЕМЬЕ КАК О РАЗВИВАЮЩЕЙСЯ  СИСТЕМЕ.

РОЛЬ СЕМЬИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПОТРЕБНОСТЕЙ РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА.

Семья - это система, которая развивается по определенным сценариям. И эти сценарии вырабатываются годами и поколениями.

Семейная система, в свою очередь, состоит из подсистем: как правило, выделяются детская, родительская и прародительская подсистемы, которые разделены внутренними границами, характеризующимися большей или меньшей степенью жесткости.
В семейной системе взаимоотношения могут быть: 

1. Конструктивные (принятие, понимание).
2. Дисконструктивные (не понимание и не принятие, отвержение).
Под структурой семьи понимается психологическое расположение членов семьи по отношению друг к другу, отражающее степень связи между ними (близкие-дистантные). В дисфункциональных семьях  власть часто узурпируется одним из родителей. 
В функциональной семье  присутствует уважение к личной автономии  всех членов.  И это является важным условием компенсации депривационных (эмоциональных) нарушений ребенка-сироты, связанных прежде всего  со слабостью собственного Я.

Семейная структура характеризуется  внешними границами: степенью открытости семьи как системы для контактов с внешним миром. Слишком открытая система похожа на «проходной двор», куда в любую минуту могут вторгнуться извне. Она не дает чувство комфорта и безопасности. Не менее опасна и чрезмерная  закрытость системы, она чревата страхом перед внешним миром, отсутствием навыков общения с другими людьми, повышенной тревожностью.

Для семей, где практикуется физическое насилие, характерны социальная изоляция, низкая способность детей к социальным  контактам и неумение получать удовольствие от них.
СЕМЕЙНЫЕ РОЛИ
Семейные роли - это устойчивые функции в работе системы, закрепленные за каждым из ее членов. Роли могут быть дисфункциональными – роль жертвы, тирана и т.д.

Серьезную опасность представляет собой делегирование роли взрослого ребенку или так называемое смешение ролей. Оно  очень типично для семей с проблемой алкоголизации, в которых мать  спасает отца и страдает, а ребенок при этом ставится перед необходимостью быть маминой опорой и поддержкой.

В приемной семье существует большой риск закрепления за ребенком-сиротой роли «агрессора» или «козла отпущения». Его неизбежные проблемы могут провоцировать членов семьи к фиксации его  в роли виновника всех семейных бед.

Для ресурсных семей (т.е. семей, обладающих достаточным потенциалом для интеграции в свою структуру ребенка-сироты) характерна значительная ролевая гибкость – способность изменять роли в соответствии с меняющейся ситуацией, а не фиксировать в них своих членов. В таких семьях негативные роли «агрессора», «аутсайдера», которые часто выбирают для себя дети-сироты, не прирастают к ним, а постепенно изменяются на более позитивные.

МОДЕЛИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
 Модели взаимодействия - это вытекающие из ролей  устойчивые коммуникативные стереотипы: ссоры, конфликты, обиды, высмеивание, унижение и т.д.

В семьях, где много непонятного раздражения и обид, нередко выражена модель обесценивания, когда во внешне корректной форме один дает понять другому, что он – ничтожество и его мнение и действия не имеют никакой ценности.

Наиболее опасной и дисфункциональной является модель гиперконтроля, сдерживающая развитие личной автономии членов семьи. Она  особенно часто встречается в семьях с ценностью внешнего благополучия. Такая модель препятствует своевременной сепарации (отделению) детей и их взрослению. Она резко снижает ресурсы семейной системы при приеме в нее ребенка-сироты, так как не способствует свободному и спонтанному проявлению личности ребенка, подавляет его инициативу, сближает ситуацию в семье с обстановкой в детском доме.

Коммуникативная модель «двойная связь» - на вербальном уровне приемные родители могут поощрять ребенка к близости и откровенности, упрекать за скрытность и недоверие, на эмоциональном же уровне любое искреннее признание ребенком ошибок или рассказ о прошлом травматическом опыте могут восприниматься враждебно и критично, с тревогой и отвержением. Поскольку ребенок не способен осмыслить эту ситуацию, он просто чувствует себя загнанным в угол: что бы он ни сделал, все будет плохо. Такая коммуникация способствует росту агрессии и девиантного поведения или возникновению невротических симптомов.

Неблагоприятным для адаптации ребёнка в приёмной семье является модель доминирования критики над похвалой.  Низкая самооценка ребенка-сироты требует от членов семьи тончайшего умения замечать и отмечать хорошее, всячески поддерживать любые положительные изменения и не фиксировать слишком много внимания на промахах и неудачах.

Модель (триангуляция) использования третьего члена семьи для попыток решить конфликт между двумя другими членами – нередкое явление в семьях. Наличие в семье приемного ребенка, нарушения в его поведении нередко используется в супружеской подсистеме как почва для объединения, что, в свою очередь, может косвенно подкреплять такое поведение. С другой стороны, прием ребенка в семью может способствовать восстановлению границ между детской и родительской подсистемами, что позволяет кровным детям менее болезненно пройти этап  сепарации – этап перехода к более  самостоятельному и независимому от родителей функционированию.
Метакоммуникация – процессы совместного обсуждения и осмысления того, что происходит между членами семьи. Это особенно важная характеристика микродинамики для развития как системы в целом, так и ее членов. Только после того как каждый высказывает свой взгляд на проблему, становится возможным диалог – метакоммуникация, направленная на обсуждение того, что происходит с членами семьи, на поиск точек соприкосновения.

Возможность открытого обсуждения проблем и всего происходящего способствует развитию эмоциональной зрелости, самоуважения, умения анализировать свои и чужие поступки, возрастанию доверия к миру и ощущения его предсказуемости и надежности.

Представляется очевидным, что процесс включения ребенка-сироты в семью будет оказывать влияние на характер ее функционирования на уровне микродинамики, изменяя роли и связанные с ними отношения и коммуникативные модели. Естественно, что характеристики семейной микродинамики будущей  приемной семьи в значительной степени характеризуют ее адаптивный потенциал.

РОДИТЕЛЬСКИЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ ПРИЕМНЫХ РОДИТЕЛЕЙ. 
Семейное воспитание – это целенаправленные, сознательные воспитательные воздействия, осуществляемые родителями с целью формирования определенных качеств, умений у детей.

Воспитательные воздействия осуществляются на основе механизма подкрепления: поощрения поведение, которое взрослые считают правильным. Наказывая за нарушение установленных правил, родители внедряют в сознание ребенка определенную систему норм, соблюдение которых постепенно становится для ребенка привычкой и внутренней потребностью, механизмом идентификации – ребенок подражает родителям, ориентируется на их пример, старается стать таким же.

Кроме сознательного, целенаправленного воспитания, осуществляемого родителями, на ребенка воздействуют внешние факторы: социальные сети семьи, ближайшее семейное  окружение, уровень жизни; внутрисемейные факторы: атмосфера, семейные условия, отношения в семье, социальное положение родителей, род их занятий, материальный уровень, а также индивидуальные (личностные) качества родителей:  уровень образования, ценностные ориентации членов семьи, темперамент, характер, физическое и психическое состояние, личный опыт.

СТИЛИ ВОСПИТАНИЯ

Диктат - (авторитарный или доминирующий стиль).

Все  решения принимают родители, считающие, что ребенок во всем должен подчиняться их воле, авторитету. Доминирует родительский контроль при минимуме оказываемой поддержки. Родители ограничивают самостоятельность ребенка, не считают нужным как-то обосновывать свои требования, сопровождая их жесткими проверками, суровыми запретами, выговорами и физическим наказанием. В подростковом возрасте авторитарность родителей порождает конфликты и враждебность.

При таком воспитании у детей формируется лишь механизм внешнего контроля, основанный на чувстве вины или страха перед наказанием, и как только угроза наказания извне исчезает, поведение ребенка может стать потенциально антиобщественным.

Между родителями и ребенком не возникает  чувство привязанности, а возникает подозрительность, настороженность, враждебность по отношению к окружающим.

Демократический стиль - ( авторитетный, сотрудничество).
Родители поощряют личную ответственность и самостоятельность своих детей в соответствии с их возрастными возможностями. Поддержка со стороны родителей сочетается с разумным контролем.

Дети постепенно включаются в обсуждение семейных проблем, участвуют в принятии решений, выслушивают и обсуждают мнение и советы родителей. Родители требуют от детей осмысленного поведения и стараются им помочь, чутко относятся к их запросам. При этом родители проявляют твердость, заботятся о справедливости и последовательном соблюдении дисциплины, что формирует правильное, ответственное социальное поведение.

Либеральный стиль - преобладание поддержки над контролем, здесь можно выделить две крайности: гипоопека и гиперопека.

При гипоопеке действия ребенка не контролируются и он не знает запретов и ограничений, но присутствует поддержка в виде потакания и попустительства. Становясь взрослыми, такие дети конфликтуют с теми, кто им не потакает, не способны учитывать интересы других людей. Такие дети чувствуют страх и неуверенность.

Неспособность семьи контролировать поведение своих детей может привести к вовлечению их в асоциальные группы, поскольку психологические механизмы, необходимые для самостоятельного, ответственного поведения в обществе, у него не сформировались.

При гиперопеке происходит концентрация внимания родителей на ребенке, они стремятся решать за него все возникающие проблемы, но при этом ребенок научается контролировать ситуацию капризами и истериками, симуляцией заболевания. Несмотря на внешнюю заботу, опекающий стиль воспитания приводит, с одной стороны, к чрезмерному преувеличению собственной значимости у ребенка, с другой стороны,  к формированию у него тревожности, беспомощности, запаздыванию социальной зрелости.
Анархический стиль (непоследовательное руководство) – это отсутствие единого подхода к воспитанию, противоречия и разногласие родителей в выборе воспитательных средств.

При таком стиле воспитания не удовлетворяется одна из важных базовых потребностей личности – потребность в стабильности окружающего мира, наличии четких ориентиров в поведении и оценок.

Непредсказуемость родительских реакций лишает ребенка ощущения стабильности и провоцирует повышенную тревожность, неуверенность в себе, импульсивность, а в сложных ситуациях даже агрессивность и неуправляемость.

При таком воспитании не формируются самоконтроль и чувство ответственности, отмечается незрелость суждений и заниженная самооценка.
Говоря о воспитании приемного ребенка, следует подчеркнуть, что зачастую замещающим родителям приходиться иметь дело с «перевоспитанием». Поэтому любой стиль воспитания может быть как ресурсным, так, и неподходящим в зависимости от состояния ребенка.

Так, безынициативному, неуверенному ребенку может быть полезен либеральный стиль с преобладанием поддержки над контролем, а ребенку с низким самоконтролем и нарушенной нормативностью подойдет «диктат», т.е. строгий контроль и четкие правила.

Семейное воспитание приемного ребенка имеет свою специфику, т.к. все дети в тот или иной жизненный период были лишены постоянной любви и заботы значимого для них взрослого.

Основной направленностью детско-родительских отношений в замещающей семье  является удовлетворение потребностей ребенка в постоянном эмоциональном тепле, эмпатическом общении со взрослым, который любит и принимает его.

Воспитательные умения замещающих родителей
1.Постепенная градация трудностей

В условиях интернатного воспитания находят подкрепление послушание, подчинение и следование правилам, на которые ребенок повлиять не может. Это приводит к формированию зависимого поведения, страху ответственности, неумению строить отношения с людьми. Необходимость исправить подобное положение вещей требует систематического стимулирования новых навыков, таких как собственная активность, целеполагание, жизненное планирование, систематические усилия и личностная ответственность. Контроль и опека взрослого обязательна на начальном этапе формирования новых навыков самостоятельности, при тщательной градации трудностей, чтобы исключить чрезмерное сопротивление при систематической стимуляции новых жизненных навыков.

2. Стимулирование расширения социальных сетей ребенка

Одной из целей социального воспитания является обучение навыкам взаимодействия различных социальных групп в процессе игровой и учебной деятельности.

Ребенок может саботировать процесс воспитания. Это объясняется тем, что когда среда меняется, индивид, чтобы создать комфортную микросреду, тяготеет к себе подобным, тем, кто живет по законам и правилам, которые он усвоил прежде.

Умение приемных родителей постепенно включать ребенка в более продуктивную и благополучную среду сверстников может стать переломным моментом в процессе воспитания.

3. Сохранение позиции значимого взрослого.

Все приемные дети в той или иной момент своей жизни лишены любви, заботы и внимания значимого взрослого, т.е. воспитывались в условиях материнской депривации.

Взрослый становится для ребенка источником опасности или опеки.

Приемному ребенку следует понять и осознать, что родитель управляет ситуацией, обеспечивает безопасность и заботу, что ребенок не может контролировать ситуации и управлять взрослым.

Процесс становления этих ролей в любом возрасте трудный, но особенно тяжело он протекает для подростка. Для адекватного образа «Я» требуется три условия:

· принятие родителями ребенка

· установление ясных и однозначных правил, регламентирующих его поведение

· предоставление ему свободы действий в установленных родителями границах

Через совместную стабильную деятельность ребенка и взрослого, где взрослый несет ответственность за ребенка, обеспечивает его безопасность, акцентирует ситуации успешности ребенка, отделяет поступок от личности ребенка, идет процесс построения доверия к взрослому, а через доверие к значимому взрослому восстанавливается доверие  к миру.

4.Стимулирование активной позиции ребенка

Мотивацией к этому переходу могут послужить восполнение потребности в личной значимости, ощущение возможности самому повлиять на изменение ситуации к лучшему и комфортные ощущения в ситуации успеха.

5.Стимулирование социальной компетенции ребенка
Здесь нужно различать два понятия: социальная компетентность и функциональная грамотность.

Функциональная грамотность, обеспечивая, в целом, усвоение социально-бытовых и академических навыков – умение эффективно и безопасно пользоваться общественным транспортом, средствами связи, домашними бытовыми приборами, ориентироваться в районе проживания и в своем городе, заботиться о своем здоровье, а также отбирать необходимую информацию из книг и работать на компьютере – но не создает предпосылок к эффективному взаимодействию в системе межличностных отношений и правильной ориентации в различных социальных ситуациях.

Семья является идеальной средой для усвоения навыков социальной компетенции. Умение родителей подкреплять новые навыки приемных детей ощущением пользы для себя и других, акцентировать ситуацию успеха ребенка на ежедневном уровне делает воспитание приемных детей более эффективным.

Перечень базовых компетенций замещающих родителей

Инструментальные компетенции

· знания и навыки ухода за ребенком в соответствии с его возрастными потребностями и потребностями здоровья

· знания основ психологии семьи с приемным ребенком

· знания особенностей становления и развития замещающей семьи

· знание основных способов обеспечения приемного ребенка безопасной и стабильной ситуацией в семье

· знание особенностей развития и социализации ребенка с депривационными нарушениями в развитии в условиях институционального и семейного воспитания

· знания основ помощи приемному ребенку в переживании специфических  психических травм, обусловленных депривационным воспитанием ребенка

· умение адекватно интерпретировать причины нарушенного поведения у детей

· умения рефлексировать и управлять теми изменениями, которые происходят в собственной семье в связи с процессами интеграции приемного ребенка в семью

· знание основных способов управления трудным поведением приемного ребенка

· знание основных способов защиты и поддержки приемного ребенка

· знание простейших техник управления собственными аффектами

· знание простейших коммуникативных техник

Межличностные компетенции

· способность принимать на себя ответственность за создание атмосферы безопасности  в  семье

· способность проявлять ответственность и терпимость в отношениях

· способность формировать реальные ожидания от приемного ребенка

· способность  к контейнированию тревоги у членов семьи

· способность к вербализации собственных чувств и состояний, а также чувств и состояний приемного ребенка

· желание сотрудничать со специалистами, принимать адекватную ситуации помощь

· способность разрешать конфликты конструктивным способом

· способность поддерживать баланс между потребностями членов базовой семьи и приемными детьми

Системные компетенции

· умения применять полученные знания на практике

· желание учиться

· способность адаптироваться к новой ситуации в семье

· способность планировать и управлять ситуацией развития и социализации приемного ребенка

· забота о качестве воспитания приемного ребенка

